



澳門紀念抗戰勝利80周年主題展覽

以抗戰精神為指引 堅定愛國愛澳信念

由澳門特區政府主辦的「為了民族解放與世界和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」主題展覽，日前在中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體舉行揭幕儀式。澳門特別行政區行政長官岑浩輝，國務院港澳辦副主任、中央政府駐澳門聯絡辦公室主任鄭新聰等出席作主禮嘉賓。主題展覽於8月25日至9月24日全面開放予公眾參觀，透過珍貴史料重現中華兒女浴血抗戰的壯烈篇章，讓市民尤其是青年一代深刻認識抗戰勝利的偉大意義，傳承不屈不撓的民族精神。

澳門新聞中心 王祥康 鍾佩欣 報導

主題展覽揭幕儀式由澳門特別行政區行政長官岑浩輝，國務院港澳辦副主任、中央政府駐澳門聯絡辦公室主任鄭新聰，外交部駐澳特派員公署特派員劉顯法，中國人民解放軍駐澳門部隊政治委員林慶華，澳門立法會主席高開賢，澳門特區終審法院院長宋敏莉，以及為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年特區政府跨部門工作小組組長、社會文化司司長柯嵐等嘉賓主禮。出席的澳門特區政府官員及社會各界人士約280人。

岑浩輝：澳門同胞共赴國難繪就壯麗抗戰畫卷

岑浩輝在展覽開幕儀式上致辭稱，14年抗戰期間，中國共產黨倡導建立並始終堅持抗日民族統一戰線，發揮了中流砥柱作用。澳門同胞積極響應，早在九一八事變爆發時就踴躍成立愛國救亡團體，募捐籌款、宣傳抗戰。廣州、香港淪陷後，澳門雖被圍困、幾成「孤島」，但因獨特的地位和各界的齊心付出，庇護了從周邊湧入的數十萬同胞和難民，並成為突破封鎖、募集和轉運物資的重要通道，以及營救被困香港的文化名人和愛國志士的中轉站，彰顯了同赴國難、風雨同舟的民族精神。

岑浩輝續稱，澳門同胞更以「天下興亡、匹夫有責」的責任擔當，成為抗戰洪流中不可或缺的力量。抗日先鋒葉挺將軍、人民音樂家冼星海、鏡湖醫院院長柯麟和醫護人員，從澳門奔赴戰場的林耀、梁捷和廖錦濤等青年志士，回國服務團、救護隊和澳門社會各界書寫了抗戰救亡感人事跡，繪就了澳門抗戰的壯麗畫卷，成為我們永遠的記憶與驕傲。

抗戰精神激發新時代使命擔當

岑浩輝指，80年前的抗戰勝利，是中華民族從苦難走向復興的重要轉折點，同時是強國建設、民族復興新征程上的重要精神力量。面對百年未有之大變局，更需以抗戰精神為指引，堅定愛國愛澳信念，激發新時代的使命與擔當，以不畏挑戰、不懼困難的勇氣，以敢於變革、善於創新的智慧，堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，在變局中開新局，進一步為國家發展、文明互鑒、世界和平貢獻澳門力量。

岑浩輝表示，澳門的「一國兩制」事業正進入新的發展階段。澳門將利用紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年的契機，廣泛弘揚以愛國主義為核心的民族精神，面向廣大澳門同胞，尤其是青少年一代，持續舉辦一系列紀念活動，讓歷史記憶轉化為當代人的精神力量，激勵全社會銘記歷史、薪火相傳、團結奮進，共同譜寫澳門「一國兩制」實踐的新篇章，為民族復興作出新貢獻。

鄭新聰：冀廣大澳門青年傳承紅色基因

鄭新聰致辭時表示，抗戰14年，中國共產黨人作為愛國主義精神最堅定的弘揚者和實踐者，成為領導中國人民爭取民族獨立和人民解放的堅強核心，無愧為全民族抗戰的中流砥柱。抗日戰爭的勝利，是全民族眾志成城奮勇抗戰的勝利。

鄭新聰稱，回望硝煙瀰漫的抗戰烽火，澳門雖小，但從未缺席，廣大澳門同胞以赤子之心投身民族救亡，無論是毅然奔赴前線、奮勇殺敵立功，還是傾力救濟難民、踴躍捐款捐物，都是對家國情懷和民族大義的生動詮釋。

鄭新聰指出，青年是澳門的希望和未來，是建設澳門和國家的力量，他寄語廣大澳門青年傳承紅色基因、贖續紅色血脈，牢固樹立強國有我的遠大志向，勇擔民族復興的時代大任，當好「一國兩制」事業的建設者和接班人。



鄭新聰強調，和平來之不易，發展彌足珍貴。是次主題展覽不僅是對往昔崢嶸歲月的深情回望，更是對和平的嚮往和堅守。他更呼籲澳門社會各界，以史為鑒、面向未來，全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，堅守護來之不易的和平發展環境，共同書寫中華民族偉大復興中國夢的澳門新篇章。

六大篇章述抗戰征程

主題展覽在中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體舉行。共分為六個篇章，包括「抗戰爆發 奮起救亡」、「全民族抗戰 共禦外侮」、「萬眾一心 同仇敵愾」、「濠江潮湧 紅色抗戰」、「共抗法西斯 東方主戰場」及「偉大勝利 民族復興轉折點」，傳遞了「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來」的核心理念，通過大量珍貴歷史圖片和影像資料，系統呈現1931年至1945年中國人民抗戰14年的艱辛歷程，全面展現中華兒女浴血抗戰的壯烈篇章和抗戰勝利的偉大意義，堅持以人民為中心，不斷實現人民對美好生活的嚮往。



●岑浩輝與主禮嘉賓參觀「為了民族解放與世界和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」主題展覽。

●8月25日，「為了民族解放與世界和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」主題展覽於澳門正式開幕。

澳門青少年：銘記歷史奮發前行



●施同學：作為澳門青少年，應當銘記歷史、珍愛和平，傳承抗戰精神。



●廖同學：抗戰歷史激勵着新一代青少年為未來奮發前行。



●展區外設有願望樹，讓大眾留下對祖國的祝願及觀展後感想。



●澳門青少年祝願祖國繁榮昌盛。

主題展覽現已開放予公眾參觀，展期至9月24日，歡迎港澳社會各界人士組織團體參觀。澳門教育及青年發展局將積極推動高等院校及非高等教育學校組織師生，以及組織親子參觀主題展覽，引導學生認識抗戰歷史，並通過展區的願望樹表達觀展後的感悟和對祖國的祝願，增強對祖國的認同感、歸屬感與民族自豪感，培養珍愛和平、維護和平的意識，厚植家國情懷，為國家的發展貢獻自己的力量。

主題展覽揭幕儀式中，奏唱國歌的澳門少年合唱團成員施同學直言，觀展後深刻體會到當今的幸福生活源於先烈的犧牲，作為澳門青少年應當銘記歷史，珍愛和平，傳承抗戰精神。另一位澳門少年合唱團成員廖同學則表示，被展覽中先輩們的事跡深深觸動，無論是抗戰英雄抑或民眾的奉獻，都展現出危難時刻的民族凝聚力，認為這段歷史不僅承載民族抗戰的記憶，更激勵着新一代為未來奮發前行。

澳門市民林先生對展覽中南京大屠殺的內容印象深刻，他指戰亂中許

多家庭親人離散、生死相隔，更有不少孩童失去家人，只剩孤身一人，透過展覽更能體會現時和平的來之不易。他認為澳門青年應更珍惜及善用當下和平時期所擁有的資源，不斷充實自己能力，才能在未來用實際行動為國家發展、澳門建設貢獻力量。

從事金融業的鄧小姐表示，通過觀展了解到抗戰時期的先烈以多元方式為抗戰貢獻力量，包括以音樂鼓舞士氣、以醫療支援前線等，雖未親臨戰場殺敵，卻以專業能力為前線提供堅實的支援與保障。這點讓她深受啟發，希望未來秉持展覽主題「珍愛和平、開創未來」的理念，結合自身專業知識，與社會各界共同推動社區建設及社會經濟適度多元發展，不斷追求創新突破，為澳門發展貢獻力量。

主題展覽資訊：
日期：8月25日至9月24日
時間：早上10時至晚上8時(免費入場)
地點：澳門孫逸仙大馬路中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體
網上報名：www.icm.gov.mo/rd/kzsl80register (20人或以上的團體)

中國人民抗日戰爭紀念館副館長李志東：展覽激發澳門同胞愛國之心與報國之志



●中國人民抗日戰爭紀念館副館長李志東參觀展覽。

「為了民族解放與世界和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」同名展覽於今年7月7日在北京中國人民抗日戰爭紀念館隆重開幕，現以圖片展的方式巡展到澳門，並特別結合澳門本地特色，新增「濠江潮湧 紅色抗戰」篇章，以此明確澳門在全民族抗戰中從未缺位的歷史事實。該篇章通過展示葉挺、柯嵐、冼星海等澳門抗戰重要人物的相關史料，以及澳門社會各界在文化、教育、募捐、救助難民等方面支持抗戰的珍貴

檔案，深刻呈現澳門同胞以多種獨特方式投身全民族抗戰、為抗戰勝利作出重要貢獻的歷史資料。

中國人民抗日戰爭紀念館副館長李志東強調，抗戰期間澳門同胞從未缺位，為全民主抗戰的勝利作出重要貢獻，相信是次展覽多樣化的呈現，讓更多澳門居民了解到抗戰期間澳門同胞奔赴前線、社會救濟等歷史片段。他並期望通過是次展覽進一步激發澳門同胞的愛國之心與報國之志，更深刻理解國家強盛是人民幸福生活的根本保障，尤其要引導澳



●「濠江潮湧 紅色抗戰」為澳門展覽新增篇章。

門青少年進一步從小樹立熱愛祖國的堅定信念，為中華民族的偉大復興貢獻澳門力量，共同將澳門的明天建設得更加美好。